

2017 鄉土關懷共識營 會後報告

文／王俊智（鄉土關懷委員會召集人，自然名：白海豚） 、

圖／陸淑琴（棲地守護部專員，自然名：黑眶蟾蜍）



接連兩年在春節年前都發生了讓人感傷的事情，2017 年年初的時候，彰化首位戰後民選市長的故宅被拆，2018 年則是新竹太原第，這棟閩式與洋樓混合代表老建築被拆。這兩棟老建築都是尚在評估是否列為市定古蹟或文化資產的階段即被拆除，有部分人士認為政府理當好好保存這些文化資產，但老建築持有者卻有不同面向的看法：為何自家資產要納為文化資產導致未來無法自由變更？於是乎持有者或是主張變更的一方便加速腳步，趕在正式列為文化資產前進行拆除，當文化資產的保存，沒有適當的法律規範及整體的規劃前，類似的案例將會一再發生。

換個角度來看環境問題，當政府沒有整體的環境或國土規劃，則自然資源將無法維持適當的平衡及永續；當組織沒有方向，則將落為疲於奔命，不斷奔走卻難有成果；為凝聚眾人的力量，確保夥伴們的努力方向一致，在 2017 年年底時鄉土關懷委員會籌辦了共識營，了解各地夥伴的意見與想法，做為未來荒野環境議題關懷的準則方針。

共識營結論

一、荒野關注的環境議題，不論是主力或協力都應公告核心論述供會員了解。

(79% 與會者認同)

二、荒野關注的環境議題，應優先考量是否符合宗旨及是否俱備關注能量。

(88% 與會者認同)

三、荒野面對各界的邀約，應視能力篩選或拒絕聲援或掛名部份環境議題。

(79% 與會者認同)

四、針對突發性的環境議題判斷是否投入，應由團體決定。

(66% 與會者認同)

五、接獲民眾陳情時，應確認議題是否符合荒野宗旨，再進入團隊討論。

(83% 與會者認同)



未來重點工作

一、建立全國議題人才資料庫

【目標】提供各地分會夥伴投入關心議題或是推動守護行動時，可以諮詢請教的管道。

【短期執行方式】徵詢各分會在各項議題上長期關心的夥伴，羅列名冊，成為該領域議題的引導者，協助議題在地推廣與交流。

NO	目 標	執行內容
1	盤點	從生態角度盤點議題，收集各分會關注議題，再從臺灣或全域之生態議題面思考
2	分類	議題分類：永續山林、無塑海洋、生態城市；中央法規、濕地與海岸保育、山林河川、都市綠地、其他。
3	確認名單	人才來源：荒野夥伴、友會、在地團體、公部門、民意代表； 1. 已投入關注議題 2. 潛在人才（相關職業或關係） 3. 在地議題與其他友會交流 4. 主管機關（與公部為協力關係，非敵對關係）
4	說明及邀請	說明並邀請受邀者同意加入人力資料庫
5	訊息佈達	記錄、觀察、議題資料，除專職外多加開放
6	交流合作	建立交流平臺 1. 建構交流平臺，可在線上討論與回覆的 APP 2. 建立 Q/A 小站，在荒野媒體露出 懶人包（專家人才）ex.PPT、漫畫 後端運用：編列預算，定期辦交流講座（包含議題相關人員）



二、統整荒野關注環境議題的核心論述

【目標】建立荒野長期關心的環境議題上有自己的論述，並供外部檢視。

【短期執行方式】透過人才資料庫及投入關注的夥伴，共同討論出對於該議題的核心論述，經常理會同意後公告。

NO	項 目	處置流程	說 明
1	長期關注	在地志工→分會（分會長 / 分會幹部群 / 秘書）→委員會 / 秘書處→常理會	如：亞泥、藻礁、除草劑
2	突發緊急	在地志工→分會（分會長 / 分會幹部群 / 秘書）→常理 / 委員會 / 秘書處	如：露營地、臺中公園水泥化
3	論述宣達方式	官網專欄、荒野快報、總會臉書	統整相關資訊、新聞稿、文章、懶人包

三、聚焦重點議題關注與推動

【目標】透過協會夥伴與組織特長，聚焦推動關注的議題，如推動各縣市除草劑管理自治條例、野溪整治等。

【短期執行方式】由地方發起，由全國各地分會響應。如新竹分會因長期守護大山背及護蛙行動，進而調查非農地不當噴灑除草劑的狀況，投入推動新竹縣市除草劑管理自治條例，現已有高雄、桃園、嘉義分會響應。

共識營執行說明

2017/11/26(日)於新竹分會舉行，會議以願景工作坊方式進行，由個人提出的期待或建議，透過分享與核對彙整聚集共同項目或高度認同者，再進行討論行動方向。會後以不記名問卷追認討論結果，共回收 24 份，回收率 80%。與會人員共 30 位，來自 9 個分會（成員含鄉土關懷群組成員、專職、分會長、常理）。

重點工作執行現況

一、人才資料庫

為建立人才資料庫，三位長期關注環境議題的夥伴接受邀請，擔任鄉土關懷委員會的委員，承擔以下領域議題的全國召集人協助議題推動：

任 務	姓名 / 自然名	所在分會
除草劑議題召集人	許天麟 / 海茄苳	新竹
河溪整治議題召集人	楊坤城 / 大冠鶲	台東
水資源與水環境議題召集人	張讚合 / 河烏	台南

二、重點議題推動

(一) 推動縣市政府除草劑管理自治條例

新竹分會從調查記錄鄉縣道除草劑不當噴灑後，進而募集連署、遞送陳情書，邀請新竹縣市議會、苗栗縣議會擬定自治條例；目前高雄市在夥伴的合作推動下已擬定自治條例草案送入議會討論。桃園分會、嘉義分會夥伴也接著透過募集在地連署，準備後續遞送陳情書。

(二) 野溪整治

臺東分會自 2014 年 10 月成立野溪調查小組，透過每月實地調查一條溪流，記錄生態與工程現況，以實際資料與公部門對話，要求整治工程資訊公開與公民參與機制，改善野溪不當整治的狀況；2017 年起已有臺中、臺南、高雄、花蓮分會陸續組成野溪調查小組加入守護河溪行列。♡

3.如何針對突發性的環境議題，培育一個分工合作的團隊並建構一個可以快速反應的機制.



23

